



КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ КАРАБАХА И ЗАНГЕЗУРА

Известно, что одной из научных дисциплин, имеющих важное значение для изучения развития того или иного региона в различные периоды истории, а также материального и нематериального наследия, являющегося итогом многогранной деятельности человека, является археология.

В Азербайджане археологическим исследованиям всегда уделялось особое внимание. Это далеко неслучайно, так как на территории республики сформирован ряд археологических культур, охватывающих различные периоды развития человечества. Гуручайская, Кура-Аразская, Ходжалы-Кедабекская, Нахчыванская, Талыш-Муганская, Лейлатепинская и другие археологические культуры свидетельствуют о древнем заселении этих краев. А одной из выдающихся археологических находок мирового значения является кость нижней челюсти первобытного человека, обнаруженная в 1968 году в ходе археологических раскопок в Азыжской пещере (Карабахский регион), которые велись под руководством выдающегося азербайджанского археолога Мамедали Гусейнова. Палеолитическая стоянка впервые была обнаружена учёным в 1960 году. Эта находка доказала, что Азербайджан является одним из древнейших мест обитания человека в мире. В Азыжской пещере была найдена наиболее древняя многослойная человеческая стоянка в Азербайджане и древнейшее поселение первобытного человека на территории бывшего СССР с древнейшими следами гоминидов в Евразии. Считается, что инструментам, найденным в пещере, не менее 700 тысяч лет. В ходе археологических раскопок в пещере были обнаружены 10 культурных слоёв общей толщиной 10—14 метров.

Неудивительно, что в июле 2023 года по постановлению Президиума НАНА в Институте археологии и антропологии была создана Карабахская археологическая экспедиция. Как отметил на том заседании Президиума президент НАНА академик Иса Габиббеги, одним из приоритетных направлений проводимой в Азербайджане государственной политики является восстановление и развитие освобождённых от оккупации территорий, и важная часть реализуемых в данной сфере мероприятий связана с изучением древней и богатой культуры Карабаха и Восточного Зангезура.

Говоря в одном из интервью об археологических исследованиях, которые ведутся в настоящее время на освобождённых от оккупации территориях, директор института доктор философии по истории, доцент Фархад Гулиев сообщил, что сотрудниками учреждения реализуются работы на территории разрушенных оккупантами исторических мусульманских кладбищ, древних поселений эпохи средней бронзы «Узерликтепе» и «Чинартепе», раннесредневекового городища около крепости «Шахбулаг» в Агдамском районе, археологические исследования на территории Ходжалинского курганного могильника и т.д.

«Начиная со следующего года, Университет Катании (Италия) начнёт археологические раскопки на знаменитом городище «Узерликтепе», датируемом II тысячелетием. Также в августе международная археологическая экспедиция, организованная совместно Азербайджаном, Японией и Германией, начнёт археологические раскопки, связанные с периодом палеолита в Карабахе», — сказал Ф. Гулиев.

А в октябре текущего года при совместной организации Института археологии и антропологии НАНА и Бакинского государственного университета состоится международная научная конференция «Культурное наследие Карабаха и Зангезура в археологических и этнографических исследованиях», посвященная 90-летию юбилею известного археолога, профессора Гудрата Исмаилзаде.

Целью конференции является обсуждение вопросов, связанных с результатами, полученными в ходе исследования материального и нематериального культурного наследия Карабахского и Зангезурского регионов, что позволит воссоздать объективную картину развития этих краёв в различные исторические периоды, а также расширить международное научное сотрудничество.



зурского регионов, что позволит воссоздать объективную картину развития этих краёв в различные исторические периоды, а также расширить международное научное сотрудничество.



На конференции будут рассмотрены следующие темы: «Археологическое наследие Карабаха и Зангезура эпохи каменного века и палеометалла», «Следы скифской культуры в Карабахе и Зангезуре», «Албанское культурное наследие в Карабахе и Зангезуре», «Культурное наследие Исламского мира в Карабахе и Зангезуре», «Нематериальное культурное наследие Карабаха и Зангезура», «Вклад профессора Гудрата Исмаилзаде в исследование, преподавание и пропаганду археологического наследия Азербайджана», «Теоретические вопросы культурного наследия».

Сообщается, что тезисы могут быть направлены до 1-го октября 2024 года на адрес электронной почты: conferencehistory@bsu.edu.az. Рабочими языками конференции объявлены азербайджанский, турецкий, русский и английский языки.

Отметим, что в настоящее время археологический сезон продолжается во многих странах мира. В ходе исследования выявляются новые образцы материального наследия, которые проливают свет на ранее неизведанные страницы истории развития человечества. Например, недавно недалеко от Неаполя на месте, где располагался древнеримский город Помпеи, полностью разрушенный в результате извержения Везувия в 79 году нашей эры, были обнаружены скелеты мужчины и женщины. Останки были найдены в небольшой спальне на вилле, в

которой на момент извержения вулкана шли ремонтные работы. Как говорится в сообщении археологов, скелет женщины был обнаружен лежащим на кровати с золотыми, серебряными и бронзовыми монетами вокруг, а также драгоценностями, включая золотые и жемчужные серьги. Мужчина лежал возле кровати. По словам учёных, выявленные новые материалы позволят проанализировать антропологические факты и получить дополнительную информацию, связанную с повседневной жизнью жителей древнего города Помпеи, который случайно был обнаружен в конце XVI века и с тех пор является местом проведения многочисленных археологических раскопок.

Ещё одна интересная находка была обнаружена в ходе археологических исследований, которые ведутся в братской Турции. В храмовом комплексе Гебекли-Тепе, который является одним из крупнейших мегалитических сооружений в мире и чей возраст оценивается в 12 000 лет, обнаружена каменная колонна с отметками. Предположительно этот объект может оказаться древнейшим лунно-солнечным календарём. В сообщении археологов говорится: «Новый анализ V-образных символов, расположенных на колоннах в храмовом комплексе Гебекли-Тепе, показал, что каждая такая отметка может обозначать один день. Если эта теория верна, то на столбе размещен календарь из 365 дней, состоящий из 12 лунных месяцев и 11 дополнительных дней. Он включал в себя как солнечные, так и лунные циклы. Таким образом, резьба может представлять собой самый ранний в мире лунно-солнечный календарь, который на много тысячелетий старше других объектов подобного рода».

Помимо этого, недавно на месте античного города Нотион, который расположен к северу от провинции Измир, американские археологи из Мичиганского университета обнаружили клад из золотых персидских монет (дариков). Монеты, изображающие персидского царя, считаются одним из первых примеров чеканки золотых монет. Несомненно, клад прольёт свет на хронологию чеканки монет в державе Ахеменидов. По предварительным исследованиям, возраст монет превышает 2400 лет. Дарики были спрятаны в ольпе — древнегреческом сосуде. Учёные связывают находку с участником событий 427 года до н. э. или человеком, покидавшим Нотион после поражения афинян в морском сражении.

На протяжении многих десятилетий

археологические раскопки ведутся и в Египте — одной из колыбелей зарождения человечества. Важной находкой текущего года является обнаруженная на юге Египта верхняя часть колоссальной статуи



египетского фараона Рамзеса II Великого — одного из величайших правителей Древнего Египта, правившего на протяжении 66-ти лет (приблизительно в 1279-1213 гг. до н.э.). Известный своей военной доблестью, он организовал более 15-ти победоносных военных кампаний. Также Рамзес II оставил огромный след в архитектуре и градостроительстве, по его приказу по всему Египту были построены новые города, храмы и памятники.

Обнаруженный совместными усилиями египетских и американских учёных известняковый фрагмент высотой 3,8 метра представляет собой верхнюю часть туловища, плечи и голову Рамзеса II, украшенную двойной короной и царственным головным убором в виде королевской кобры (урей). Исследования показали, что этот фрагмент дополняет нижнюю часть, найденную немецким археологом Гюнтером Рёдером почти столетием ранее, в 1930 году.

Подготовила

Назмин ДЖАФАРОВА,
доктор философии
по искусствоведению (НАНА).

На снимке: Впервые обнаруживший в Азыжской пещере палеолитическую стоянку археолог Мамедали Гусейнов с найденной там нижней челюстью азыжантропа.